

Dynamic Giving 奉獻力量

求你指教我們怎樣數算自己的日日子、好叫我們得著智慧的心

《詩篇 90:12》

版面內容由「與愛同行」提供

與愛同行



社會變遷開放，家燕姐也感激公司開始讓職員在鏡頭前表現個人信仰。



原來三年前一場大病之後，家燕姐已經減產，一半是大病的教訓，另一半就是身兼經理人的大女為她健康着想，替她減少工作。

從失婚開始

說是三年前的大病，其實病根早在1996年就埋下。「我算是樂觀的人，但自從婚姻出現問題，試過一段時間情緒很低落，嘩！甚麼都沒有了，天好像要毀滅了，自己也要在這個世界消失，甚至想過跳樓，幸好，我大女阻止了。」

家燕姐的形象經常都是開懷大笑，像往年頒獎禮電視劇《倩女喜相逢》中帶給觀眾的角色，原來轟小情也可以是搞笑的，很多人也許忘了，她曾經背負那麼多。子女把她從死亡邊緣帶回來，同時也成了活下去的動力。

「我想靠自己的能力養大三個仔女。不過，娛樂圈，你不可能紅一世，一定好似一個又一個浪咁，所以一回到電視城，我便把握所有大小機會，七嘢工作都接。」然後她憶述那段每天從羅便臣道的住所駕車回電視城的日子，帶著每天睡兩、三小時的疲累，不得不在車上把Michael Jackson的《Beat It》扭至最大聲來提神，要時擱自己兩巴掌，「其實是好危險好危險的一件事，回到電視城，演員都問，為甚麼我的臉又紅又腫？」說完她自己大笑起來，「現在再講出來是好好笑，但當時是好危險、好慘的一件事。」

病痛與幸福

睡眠不足，加上過勞，鐵人也會倒下。三年前拍攝無線劇集《富貴門》前夕，家燕姐發現身體出現毛病，不但膽發炎需要割膽，也有需要動



訪問中談的幾乎都是痛苦經歷，家燕姐卻以樂觀面對，當然，笑得最燦爛就是說到子女的故事。

訪問前，家燕姐剛好完成拍攝，還以為又有新劇出街，她立刻耍手擰頭：「唔係唔係，只係拍一條短片，現在一年才拍一個劇。」一句簡單的交代，在訪問後重聽錄音，卻知道對話背後是多少不能承受的痛苦和辛酸，她卻在訪問中從頭笑到最後，還與幸遇上了挫折。

文字：甘耀德 攝影：甘耀德、(部份照片由受訪者提供)

手術的婦女病。「這套劇是特別打造的，有羅嘉良、呂良偉、袁詠儀，我做媽媽，戲份很重，突然說不拍，好似跌人地咁。下個月開鏡，只有兩個禮拜時間，便跟醫生說，我要兩個手術一起做。」最後，兩個手術在一天內完成，不過傷口並沒有趕上在開鏡前癒合，一個病人如何配合到趕忙的拍攝進度？有一天趁着晚上開戲前到醫院覆診，「一進去就不能出來了。」訪問時，誰都聽得出這次有多嚴重，不過她皺一皺眉，又道了句：「那次很危險，幸好戰勝了病魔。」病痛的重點都落在子女身上。

大女從美國回來，從此成了她的經理人，另外兩名子女都相約好完成學業後回港發展，為的就是母親。「佢哋都好乖，因為信主，喺佢哋仲係小孩時我便帶他們洗禮，他們都有得着，也會明白我的心態，有事便一起祈禱。」信仰多少成了他們凝聚的力量，面對和克服困難，一起祈禱，一起分擔。



童星出身的家燕姐說：「培育兒童，不單是為藝術表演，更重要的是培育他們的品格。」

以祈禱迎接挑戰

信仰的力量很早就在家燕姐身邊出現，父母安排她入讀聖公會聖聖堂幼稚園，上主日學，信基督教。她特別記憶猶新是搬到佐敦道後，去傳道會上主日學，有教友送了她一本很小巧的《荒漠甘泉》，「箇中有很多意義，每日讀一段做人的道理，教我們向善，有寬恕的心，很有得着。」

除了歲數在累積，信仰也是一點一滴在家燕姐心內積存起來，自小走進娛樂圈，更能體會信仰對人生的重要，

「你說娛樂圈是一個大染缸嗎？的確，這一行容易學壞，尤其是成名之後，無論是個人宗旨、看事物的方法等等。另一方面，做藝人容易有起伏，成功時是否會忘形，失落時又會否受不住壓力，很低沉？好彩，我得到主的帶領。」

在婚姻和健康都面對過巨大挫折，很多人也許再也爬不起來，「我好想跟大家說，為甚麼我經常遇到挫折，是不是主沒有憐憫之心？祂給你的挫折，其實令你能夠再跨進一步，Upgrade自己。如果你人生一帆風順，其實你不會知道可以更上一層樓，可能愈來愈退步。」對家燕姐來說，失去婚姻成了她突破自己，發揮潛能建立事業的契機，「不要擔心挫折，可能是給你一個試探，你應該多點祈禱，迎接挑戰。」

又一個新使命

之前說到曾每天睡三小時的家燕姐，到底現在睡多久？只不過增加為六小時，「每晚臨睡前祈禱，往往祈到一半已經睡着了。實在太累了，不過主會明白我的心！」原來她又跨到了另一個境界，開辦的「家燕媽媽藝術中心」已經遍佈香港、內地、新加坡和馬來西亞。

家燕姐由童星出身，經歷跟時下藝人好大分別，自小由師傅教做戲、跳舞、功夫，造就今天多才多藝的成就，特別明白栽培的重要，培育兒童表演才能也成了她新的使命。「我同仔女講，我今生無悔，因為我分秒必爭，哈哈哈哈哈！」

而三個仔女都有自己的發展，也有為家燕姐的事業打點，像每個普通的香港人一樣，生活總是各有各忙，但他們凝聚的力量從未減少過。「我們不會每個禮拜都去到教會，好多時他們會說：『媽咪去唔到呀，我們去代你祈禱。』又或者相約一天一起到教會，是一件很Sweet的事。」



「主帶領我讓我有信心做好每一場Show，你有心，在場的觀眾都會感受得到。」



神所愛的人



葉大為博士 香港基督教輔導學院院長

很多人都認識「神愛世人，甚至將他的獨生子賜給他們，叫一切信他的，不至滅亡，反得永生。」(約翰福音3:16)這段聖經金句，這經文表示出基督教信仰的核心價值，就是神愛世界上所有人，並且願意為世人犧牲，死在十字架上，使人因為相信祂而得到永生。

凡事我都可行？

神雖然很愛世上的人，但並不是所有的人都願意被神所愛，願意接受救恩成為主的門徒。只有願意的人才能得著救恩而進入天國，所有拒絕相信的人，神並不能勉強他們接受，使他們成為神的兒女。在救恩上，人有絕對的「自由」選擇自己生命的去向，然而選擇相信耶穌的就是「有福」的人，因為他們善用了「自由」來選擇「有福」的去向。

可是在信了主的人身上仍有一個重要的選擇，就是以「自由」選擇成為「神所愛的人」。聖經中清楚說明有些事是神所喜悅的，信徒需要盡力去行。而神所不悅的事就要小心避免，免得使人跌倒和受到傷害。例如聖經說「從前你們是暗昧的，但如今在主裏面是光明的，行事為人就像光明的子女。光明所結的果子就是一切良善、公義、誠實。總要察驗何為主所喜悅的事。那暗昧無益的事，不要與人同行，倒要責備行這事的人；因為他們暗中



神讓世人自由意志去選擇自己的道路，你會選擇回到阿爸父身邊嗎？(圖：互聯網)

所行的，就是提起來也是可恥的。凡事受了責備，就被光顯明出來，因為一切能顯明的就是光。」(以弗所書5:8-13)

悔改吧

所以信徒要在「光明」中，行事為人必須光明磊落，事事都可以對人言，正直無私及有膽量，不要作不合理的事和在道德行為上偏差。包括放棄一切暗中所行的事，例如暗中說別人閒話，批評中傷他人，欺騙他人的信任或是使人受損而自己得益等，甚至能指出和挽回一些不行在光明中的人。這方面，聖經提出了清晰的指引，因為神知道人很容易會在試探之中跌倒，也很容易會以不當的手段來對待別人。基督徒既然決定了相信耶穌，就要在生活行為上有好見證，聖經中亦清楚表明「情慾的事都是顯而易見的，就如姦淫、污穢、邪蕩、拜偶像、邪術、仇恨、爭競、忌恨、惱怒、結黨、紛爭、異端、嫉妒、醉酒、荒宴等類。我從前告訴你們，現在又告訴你們，行這樣事的人必不能承受神的國。」(加拉太書5:19-21)

回家

就是一切的歪念、不良動機和不當的行為都要避免，因為神不會喜悅行這些事的人，

更重要的是這樣的人如果不認真對自己問題和悔改，是不能承受「神的國」，或即會失去「永生」的盼望。因此，基督徒當竭力成為「神所愛的人」，就是在生活行為上作討神喜悅的事，使神的

祝福和恩典能夠臨到我們生活之中，並且有美好的見證，事事榮耀神。

其實人只要一息尚存都仍有悔改回轉的機會，在浪子比喻中，耶穌形容天父是一位慈父，幼子縱使將父親給予的家財散盡，但只要想起家中父親，返回父親身邊，都可以被饒恕、被接納和重新恢復兒子名份。



患難中的聖徒



章恩弘 「泓一文化有限公司」創辦人

過去數月，激進武裝份子「伊斯蘭國」(IS)頻施殺戮。他們某些肆意殺害的行動，更有計劃地針對基督徒而進行，令國際震驚，嚴厲譴責。IS在伊拉克境內向一些原本是基督徒聚居的城鎮大舉進軍，我們在網絡上看到數十計的小孩子穿上橙黃色囚衣，被困在一個大籠裡等待燒死的畫面；又或另一張令人震撼的照片，是許多槍管齊集，對準一個一兩歲的小嬰孩，隨時準備把她細小可愛的身軀和面龐轟得稀爛！

埃及科普特基督徒至死忠心

2月15日，在利比亞首都的黎波里海邊，則有21名埃及的科普特基督徒遭斬首。埃及人口以穆斯林為主，科普特基督徒不及10%。這21名二十歲出頭的年輕人，都是從家庭中傳承信仰的；面對苦難和殺害，他們卻沒有一人否認信仰。當死亡臨近，他們反而唱詩讚美神。

一段在網絡中廣傳的影片，報導和訪問了他們在家鄉的親人，雖然傷心欲絕，卻為他們的行動引以為榮。深信他們至死忠心的態度，已經得蒙上帝悅納，把他們接到榮耀裡。而更為難得的，是死者們的母親或其他至親在傷痛之餘，紛紛表示不會去仇恨和報復。他們互相安慰，彼此勉勵，願意饒恕殺害他們的人，一同為這些伊斯蘭國的「仇敵」禱告。

奈及利亞信徒的患難

除了在伊拉克及利比亞一帶發生的殺戮，非洲的奈及利亞也是近年激進伊斯蘭組織的攻擊目標。奈及利亞有一半人口信奉基督教，近年「博科聖地」(Boko Haram)在國內坐大，極力推行伊斯蘭教義，堅守建立「哈里發」王朝的信念，「博科聖地」是2002年發源於奈及利亞東北部的激進伊斯蘭組織，原本的目標是

「禁止一切西方的教育或書籍」，也極度反對一切來自西方的事物。

2009年起，他們展開愈來愈多襲擊行動，攻擊警察局、釋放了數百名關在監獄裡的囚犯，向無數的汽車拋擲炸彈或用自殺式炸彈轟擊。2014年4月，他們闖入一所基督教女校，綁架了276名學生，強迫她們念誦可蘭經，又把一些女學生賣給武裝分子為妻。這二百多個女孩子至今仍下落不明。事實上，過去五年多，「博科聖地」在非洲已造成上萬人死亡，2015年1月3至5日，「博科聖地」更在奈及利亞巴加鎮進行了三天的大屠殺，造成二千平民喪生。

無能者的大能

然而，不論伊斯蘭國或其他激進組織的肆意殺戮，並沒有使那些看來毫無還擊之力的基督徒放棄信仰，相反，他們反而信得更加堅固，更加同心合意。奈及利亞大主教由斯(Jos, Ignatius A Kaigama of Jos)，呼籲基督徒一同以禱告來面對迫害屠殺，他說：「只要帶著深度信心禱告，必然可以使大山挪移，並使風浪止息，當我們奈及利亞面臨挑戰的時候，禱告就是我們最有力的武器。」事實上，藉著為穆斯林禱告和接待他們一些同受逼迫的人，有些穆斯林也欣然歸主。

自羅馬時代，基督徒就有為信仰而殉道的先例，他們以自己的鮮血見證所信的道，而且讓後來者見到先賢的足跡，亦甘心效法，至死忠心。在人眼中，這些信徒遭受迫害和患難，如同「將宰的羊」，但他們卻體現出一種無能者的大能。因他們深信，靠著那加給他們的力量，便能「得勝有餘」。《羅馬書》8章36-37節



禱告的力量是可以使大山挪移，並使風浪止息。(圖：互聯網)